

直挂云帆济沧海

齐鲁银行成功开启新三板征程

新三板以其高创新能力、高成长性以及灵活务实的投融资工具可为中小银行提供多元、快速的融资便利及可持续的资本补充能力。6月29日,齐鲁银行成功登陆新三板,迈向了全国性的资本市场,这标志着该行发展站在了新的起点、迈上了新的平台、实现了新的跨越。新三板致力于扶持、服务中小微企业,这与齐鲁银行服务的客户群体高度契合,有利于支持更多的中小微企业参与“大众创业、万众创新”。

□本报记者 周爱宝

2015年6月29日是一个特殊的日子,全国中小企业股份转让系统(又称“新三板”)迎来一位特殊的来自山东银行业的客人,这就是齐鲁银行(832666)。这是全国第一家登陆新三板的城商行,是我国中小银行积极融入资本市场的又一创新举措。

齐鲁银行登陆新三板是山东金融业的盛事

当天上午8点30分,从山东济南赶来的夏耕副省长在省金融办主任李永健的陪同下,来到位于北京市西城区金融大街金阳大厦,这里是全国中小企业股份转让系统有限公司的办公地点。齐鲁银行党委书记、董事长王晓春早已在此恭候各位贵宾。这是山东省金融业的一件盛事,分管金融的省领导亲自到场祝贺并讲话,省金融办和济南市政府、人民银行济南分行、山东银监局、山东证监局、中国银行业协会的有关负责人也出席了挂牌仪式。

省领导所以来京出席齐鲁银行“新三板”挂牌仪式,一是感谢全国中小企业股份转让系统股份有限公司对山东省中小企业的关心和支持;二是齐鲁银行是全国首家“新三板”挂牌的城商行,对中小银行谋求在资本市场获得更大的发展空间具有探索意义。

山东省政府高度重视资本市场发展,近年来认真落实“新国九条”等中央部署,积极利用资本市场功能作用,不断开拓直接融资渠道,资本市场发展步伐持续加快。2014年,全省股票、债券两项直接融资合计3812亿元,增长90%,与2013年相比接近翻番,占同期社会融资规模的41%。

山东省与全国股转系统保持着良好合作关系。2014年股转系统扩容之初,双方就签订了战略合作协议。一年多来,在各方面共同努力下,挂牌企业资源培育,中小微企业综合金融服务等方面工作都取得了很大成绩。截至目前,山东已有195家企业登陆全国股转系统,居全国第5位,排队企业近70家。挂牌企业累计发行股票59次,募集资金11亿元。

对齐鲁银行登陆新三板,省领导肯定了这次大胆尝试。“齐鲁银行是山东省城商行的明星企业和行业龙头,今天成功登陆全国股转系统,不仅是我省首家银行业挂牌公司,也是国内首家在全国股转系统挂牌的城商行,为全国中小商业银行业务资本

补充资本再添新路径 走特色化差异化发展路

补充资本再添新路径 走特色化差异化发展路

齐鲁银行党委书记、董事长王晓春曾长期在人民银行、银监局工作,对货币政策和资本市场建设保持了持续的关注,这一次齐鲁银行登陆新三板,对资本市场有了更深入的了解。

“新三板致力于扶持、服务中小微企业,这与齐鲁银行服务的客户群体高度契合,有助于我们立足济南,辐射山东、对接全国的优质中小企业,谋求特色化、差异化发展。中小银行是支持服务千万家中小微企业的核心力量。我们愿意将齐鲁银行登陆新三板的路径方式与全国的中小银行分享。”

王晓春说,齐鲁银行成功登陆新三板,迈向了全国性的资本市场,这标志着齐鲁银行的发展站在了新的起点、迈上了新的平台、实现了新的跨越。新三板的高创新能力、高成长性以及灵活务实的投融资工具将为我们提供多元、快速的融资便利及可持续的资本补充能力。同时,新三板致力于扶持、服务中小微企业,这与该行服务的客户群体高度契合,有助于该行立足济南,辐射山东,对接全国的优质中小企业,谋求特色化、差异化发展,有利于支持更多的中小微企业参与“大众创业、万众创新”!

以公众公司标准约束 以全透明的市场规则要求

齐鲁银行挂牌新三板后,成为新三板上市值最大的上市企业,这家发展势头强劲、业绩良好的银行为何选择在新三板上市?记者了解到,这家银行为新三板上市做了大量工作,因为这是第一家“吃螃蟹”的银行,省市政府和山东银监局、山东证监局肯定和鼓励他们大胆创新,并在许多方面开了先例,才得以顺利上市。

从最初主动申请纳入非上市公司管理到成功挂牌上市,齐鲁银行以一个公众公司的崭新标准约束自己,以全透明的市场规则要求自己,内抓管理外塑形象。据了解,齐鲁银行不仅是全国首家在新三板挂牌的城商行,也是主板暂停商业银行业务上市八年来第一家成功对接资本市场的中小商业银行业务。“齐鲁银行在新三板挂牌,不仅是中小商业银行业务探索



6月29日上午,全国中小企业股份转让系统有限公司董事长杨晓嘉,中国银行业协会秘书长张亮,山东省金融办主任李永健,济南市委常委、副市长苏树伟,山东证监局局长冯鹤年,人民银行济南分行副行长肖龙沧,山东银监局副局长刘悦芹,齐鲁银行董事长王晓春共同敲响开市宝钟,正式开启齐鲁银行新三板征程。

突破资本补充瓶颈,快速对接资本市场的有益探索,也对提升中小企业金融服务水平,助推地方经济发展具有重大意义。”山东银监局有关人士告诉记者。

借助资本市场力量是中小银行补充资本不可多得的选项。新三板提供普通股、优先股、中小企业私募债等多重融资工具,创新的融资制度安排能够有效满足中小银行快速的融资需求。同时,证监会对挂牌企业的融资行为保持开放和高效的审批政策,实行一定条件下的发行核准豁免与储架发行制度,简化了挂牌公司涉及核准的发行程序。

借力多层次资本市场 提升服务中小综合能力

“借助新三板的平台,中小银行不仅可进行融资,符合条件的还可以转板上市,这无疑为中小银行外源融资提供了一个新的途径。”

省金融办有关负责人认为,齐鲁银行在新三板成功挂牌将为中小银行补充资本提供更有力的经验借鉴,开拓了中小银行资本补充新路径,探索出一条快速对接资本市场的有效途径。同时,中小银行登陆新三板将极大丰富新三板市场挂牌企业的行业类型,有利于促进多层次资本市场的构建和完善。

王晓春说,齐鲁银行作为山东省成立的首家地方性股份制商业银行,顺应金融发展新局势,切实落实山东省政府《关于加快全省金融改革发展的若干意见》(金改22条)的相关要求,把握时机,务实地做出了在新三板挂牌的战略决策。

王晓春认为,新三板汇集了大量极具成长性和发展潜力的优质中小微企业,是中小企业的重要融资平台。新三板市场执行的自律监管体系以及配套的监管制度,保障了挂牌企业的透明化、规范化,有效缓解了银行和中小企业之间的信息不对称问题。

在挂牌仪式上,齐鲁银行与全国中小企业股份转让系统有限公司

签订战略合作协议。至此,齐鲁银行与新三板形成良好互动,一起发掘中小企业的金融需求,提升对中小企业的综合服务能力,更好地服务实体经济。另外,在山东证监局的支持指导下,齐鲁银行拟发起设立山东非上市公众公司协会,倚靠山东省广泛的挂牌公司资源,立足济南,辐射全省,积极发挥金融集聚辐射能力,吸引更多金融资源为省内中小企业提供多元化的金融服务。

推进银行战略转型 为稳健发展提供动力

记者还了解到,面对发展的新平台,齐鲁银行制定了新的三年发展规划,着力将自身建设成为山东地区服务、效率、管理、盈利、品牌形象等方面俱佳的区域性商业银行,并确立了大零售业务转型的战略目标。

齐鲁银行领导班子一致认为,挂牌后有更规范的市场信息披露机制、更严格的监管及更有力的社会监督,这将促使该行进一步提高公司治理水平,健全内部控制机制,提升经营管理能力,持续提升品牌价值,维护股东利益,更好地履行社会责任,奠定长期可持续发展的基础。

省领导表示,“希望齐鲁银行以挂牌为契机,用足用好全国股转系统的融资和股权流通机制,进一步提高公司治理水平和市场竞争能力,更好地服务山东经济社会发展,努力成为全国股转系统挂牌企业的标兵和模范。”

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。带着领导重托,带着股东的信任,带着社会各界的关心,齐鲁银行走向新征程。王晓春董事长信心满怀,她表示齐鲁银行将积极发掘中小企业的金融需求,努力实现中小企业、中小银行与新三板的共赢发展,更好地为实体经济发展服务。她郑重宣告:“我们一定以规范的经营、优良的业绩回馈股东、回馈社会、回馈各位领导的支持,将齐鲁银行打造成为最具有竞争力、最优质的挂牌公司!”

□相关链接

齐鲁银行 经营发展特色

齐鲁银行自1996年6月成立以来,乘金融改革风潮,经风雨考验与躬身实践,快速成长为我国城商行中的重要一员。截至2014年末,该行总资产达到1228.81亿元,净利润实现10.95亿元,稳步跻身资产过千亿元城商行序列,并已形成自身的经营和发展特色。

一:专注零售的银行
作为市民的银行,该行拥有广泛的零售客户群体,开发了一大批高成长性中小企业客户,在大零售业务转型上取得了较好成效。该行现有260多万个个人客户,200多万张在用银行卡,85万户代发代缴个人中间代理账户,代理种类涉及十余项公共事业服务,成为全省居民基础生活代理业务量最多、项目最全的银行。

二:服务中小企业的银行
齐鲁银行形成了针对中小微型企业客户的比较完整的业务发展和客户管理的理念和措施,培育了一批忠诚度、信誉良好的中小微型企业客户群体。2012年,该行引进德国储蓄银行信贷技术,陆续推出了创业贷、助业贷(经营贷)、季节贷、灵活贷、联保贷、信用贷等多款贷款产品。截至2014年12月31日,该行中小微型企业授信客户达到4587家,占全部公司客户的96.75%;对中小微型企业的贷款余额已达到439.28亿元,占全部公司贷款余额的83%。

三:引进境外战略投资者的银行

齐鲁银行是山东省第一家、全国第四家引进境外战略投资者的城商行。澳洲联邦银行是该行的重要战略合作伙伴,自2004年9月开启战略合作后,该行在信贷管理、内部审计、市场营销、财务及资金管理等方面引入澳洲联邦银行的技术和产品,有效提高了自主创新能力和管理水平,同时形成了以为股东创造更大价值为中心,以客户需要为导向的经营管理理念。

四:业绩稳定具有长期投资价值

2012、2013、2014年,齐鲁银行每股收益分别为0.36、0.42、0.46元,每股净资产分别为2.25、2.53、3.05元,均保持良好的上升趋势,具有长期的投资价值。该行在资本运作以及综合化经营方面具有一定的管理基础,参股了济宁银行、德州银行等省内城商行,并拥有一家控股子公司——章丘齐鲁村镇银行,所投资的对象运行良好,投资回报较高。



□本报财经评论员 周爱宝

天高任鸟飞,海阔凭鱼跃。三板天地宽,任君谱新篇。

2015年的6月,爱宝去了两趟北京,一趟是参加6月8日坐落在济南高新区的中安股份(832620)挂牌新三板,再就是6月29日齐鲁银行(832666)登陆新三板,成为全国首家登陆新三板的城商行。这是一个创新的时代,这是一个创业的时代,这是鼓励第一个“吃螃蟹”的时代。

“大众创业、万众创新”的号角鼓励我们每一个人去思考,去创新,创新不只是高科技和新兴产业的事,传统行业用创新思维,闯出发展

新三板天高海阔 任由中小谱新篇

新路,也是一种创新。这一次齐鲁银行登陆新三板,对接全国资本市场,用市场的手段解决中小银行可持续补充资本的能力,这是一次崭新的尝试,这是一条别人没有走过的道路。齐鲁银行上下一心,在各级政府的关心下,在各主管部门的帮助下,达成了新三板上市的条件,完成了一家地方商业银行向公众银行的转变,这需要勇气和自我嬗变的决心!

每个人所处的位置不一样,对自己所处的行业遭遇新兴行业的冲击的感受也不一样。银行业作为传统金融业遭受前所未有的挑战,消费金融公司、金融租赁公司、信托、基金等非银行金融机构、互联网金融、第三方支付、小额贷款公司、投资公司等各类金融或类金融类机构风生水起,金融业的竞争格局在改变。

今年以来,银监会的架构改革、简政放权,央行对资产证券化的最

终开闸,都反映了监管高层鼓励市场竞争,鼓励直接融资、构建金融新秩序的决心。银行业面临的压力是实实在在的:存款保险制度已开始实施,利率市场化即将全面推开,股市分流存款强劲,银行息差收窄,存款增速下降,负债成本大幅上升成为常态。各商业银行如何找到自己的准确定位并为之付出百分之百的努力?

部分银行已经意识到,资本市场发展如火如荼,货币政策向实体经济的传导渠道正在悄然改变,金融服务的新格局正在形成。中小银行必须找到自己准确的市场定位,采取一切办法贯彻始终。在银行业这个家庭里,中小银行如果没有自己的特色,自己的核心竞争力,位置将越来越尴尬。

以服务中小微企业为特色的齐鲁银行,意识到国家大力发展新三板,是因为新三板致力于扶持、服务

中小微企业,这与该行服务的客户群体高度契合,有助于该行立足济南,辐射山东,对接全国的优质中小企业,谋求特色化、差异化发展,有利于支持更多的中小微企业参与“大众创业、万众创新”!

新三板,新起点,新征程。齐鲁银行一方面通过新三板上市契机内抓管理外塑形象,另一方面不断推进大零售战略转型,全力打通中小微企业金融服务最后一公里。一个企业上新三板,主板等资本手段解决的是战略问题,但市场的竞争是全方位的,只有上下同心,才能取得最后的胜利。

